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Căn cứ Hướng dẫn số 27 – HD/BTCTW, ngày 25/9/2014 của Ban Tổ chức Trung ương về việc kiểm điểm tập thể, cá nhân và đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng, đảng viên hằng năm; Nghị định số 56/2015/NĐ-CP, ngày 09 tháng 06 năm 2015 của chính phủ về đánh giá và phân loại cán bộ, công chức, viên chức;
Căn cứ công văn số 02-HD/HU, ngày 12/11/2015 của Huyện ủy Đăk R’lấp về việc kiểm điểm tập thể, cá nhân và đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức cơ sở Đảng, đảng viên hàng năm;

        Chi bộ trường THPT Nguyễn Tất Thành tổ chức kiểm điểm với những kết quả và nội dung trong năm 2015 như sau:

1. Kết quả lãnh đạo quán triệt, xây dựng, thưc hiện các chương trình, kế hoạch theo chủ trương, nghị quyết, quy định của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ chính tri được giao: 

a. Ưu điểm:

- Trong thời gian qua, chi bộ nhà trường đã tập trung lãnh đạo, đổi mới và quản lý tương đối tốt về tư tưởng chính trị cho cán bộ, đảng viên trong nhà trường trong việc quán triệt các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và của địa phương, đơn vị. Không có trường hợp cán bộ, đảng viên vi phạm. 
- Lãnh đạo cán bộ, đảng viên và quần chúng đấu tranh chống các quan điểm sai trái, chống tư tưởng cơ hội, thực dụng, cục bộ; những hành vi (nói, viết và làm) trái với quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.
- Thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Chi bộ theo quy định, hoàn thành công tác chuyên môn và các chỉ tiêu kế hoạch hàng năm đề ra và của cấp trên giao; hoàn thành nghĩa vụ của đơn vị với Nhà nước, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của cán bộ, đảng viên và quần chúng.
- Thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, đề cao tinh thần trách nhiệm, phát huy tính chủ động sáng tạo, không ngừng cải tiến lề lối, phương pháp làm việc, nâng cao hiệu quả công tác.
- Lãnh đạo xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở ở đơn vị; phát huy quyền làm chủ của cán bộ đảng viên và quần chúng, đấu tranh  chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, nhất là tiêu cực trong tuyển sinh, cấp văn bằng, chứng chỉ.

- Luôn nêu cao tinh thần đoàn kết nội bộ, đề cao tinh thần cảnh giác cách mạng, đấu tranh chống “âm mưu diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch. 
- Tuyên truyền thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua, các cuộc vận động như “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; “Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực”….

Dưới sự chỉ đạo của chi bộ đơn vị trường THPT Nguyễn Tất Thành, trong năm qua đã đạt được những thành tích đáng khích lệ như sau:

       * Kết quả thi đua khen thưởng năm học 2014 – 2015:
               + Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh 04 đồng chí; 
               + Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở 8 đồng chí

               + Đạt danh hiệu lao động tiên tiến: 58 đồng chí

               + 01 UBND tỉnh tặng bằng khen.
               + Tập thể nhà trường được Sở Giáo dục công nhận danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến.
 - Có 13 sáng kiến kinh nghiệm và NCKHSPUD cấp tỉnh.
      
 - Năm học 2014– 2015 Học sinh đỗ tốt nghiệp THPT đạt 93,23%; kết quả đỗ ĐH, CĐ chiếm gần 58%.

        - Học sinh giỏi cấp Quốc gia: 01, học sinh giỏi cấp tỉnh: 45.

b. Khuyết điểm, hạn chế: 
- Công tác lãnh đạo xây dựng một số nhiệm vụ theo chủ trương của cấp trên còn chậm.
- Việc thực hiện quy chế làm việc và phân công trách nhiệm đôi khi còn lúng túng, chưa rõ ràng cụ thể ảnh hưởng đến việc thực hiện các nhiệm vụ đã đề ra.
- Công tác kiểm tra, giám sát của chi bộ đối với lãnh đạo trường hoạt động chưa thật sự đồng bộ, chưa thật sự chủ động sáng tạo do vậy tính hiệu quả chưa cao.
 
- Công tác lãnh đạo trong việc nghiên cứu khoa học trong đơn vị chưa có tính thường xuyên mặc dù có nhiều thành tích trong thời gian qua.

- Lãnh đạo các đoàn thể trong nhà trường như công đoàn, đoàn thanh niên chưa có tính phối hợp cao ảnh hưởng đến tiến trình thực hiện nhiệm vụ chậm.
- Một vài đảng viên trong chi bộ chưa phát huy hết tinh thần chia sẻ trách nhiệm với nhà trường, với phụ huynh, với đồng nghiệp.
- Một vài đồng chí trong chi bộ chưa phát huy hết tinh thần tiên phong của người đảng viên. Tính sáng tạo trong một số công việc chưa được phát huy.
    c. Một số nguyên nhân dẫn đến những khuyết điểm, hạn chế:
- Bí thư chi bộ trong thời gian đầu đương chức nên phần nào cũng ảnh hưởng đến hoạt động, lãnh đạo chi bộ.
- Chi bộ tuy đã có chi ủy song việc sắp xếp, bố trí, phân công nhân sự trong các vấn đề liên quan đến công tác Đảng còn nhiều hạn chế ảnh hưởng đến hoạt động chung.
- Một bộ phận Đảng viên chưa thật sự dám nghĩ, dám làm và dám chịu trách nhiệm, ngại va chạm, tính chiến đấu chưa cao
- Viêc tự bồi dưỡng, tự học ở một số Đảng viên chưa cao.
d. Một số giải pháp khắc phục: 

- Chi bộ cần xây dựng kế hoạch có phân công, qui định thời gian hoàn thành cụ thể, sắp xếp công việc khoa học, hợp lí hơn.
- Phân công nhiệm vụ cụ thể  cho cấp ủy và cho từng đảng viên, nhất là công tác giúp đỡ, theo dõi đảng viên, giáo viên; kết hợp chặt chẽ với công tác thi đua khen thưởng và kỷ luật để nâng cao tinh thần trách nhiệm.
- Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng chuyên đề, phát huy tinh thần tự học, tự nghiên cứu để tăng năng lực lãnh đạo, công tác chuyên môn nghiệp vụ.
2. Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/05/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07/06/2012 của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương ở địa phương, đơn vị:

a. Tổ chức quán triệt kịp thời các chủ trương của Trung ương, tỉnh và Kế hoạch của Sở Giáo dục và Đào tạo, của Ban Thường vụ huyện ủy Đăkr’lấp về tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

b. Đối với cán bộ, đảng viên, trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý trong nhà trường đặc biệt là người đứng đầu, người chủ trì, phải nêu cao truyền thống đoàn kết của chi bộ. Đồng thời cần xác định việc rèn luyện, tu dưỡng, thực hiện phẩm chất đạo đức cách mạng của mỗi đảng viên không chỉ được thực hiện trên cương vị, lĩnh vực, cơ quan đơn vị mình công tác, mỗi cán bộ, đảng viên còn phải hết sức chú trọng tới việc rèn luyện thực sự, thường xuyên, liên tục, mang tính gương mẫu trong mọi hoạt động của đời sống xã hội, cụ thể là phải từ lời nói, việc làm, ý thức trách nhiệm với cộng đồng, xã hội. 
c. Cán bộ, đảng viên (cán bộ lãnh đạo) phải nêu gương sáng trước tập thể; cán bộ, giáo viên phải nêu gương sáng trước học sinh về học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cụ thể:
- Luôn trau dồi phẩm chất chính trị; đạo đức, lối sống;

- Tạo khối đoản kết thống nhất nội bộ; phê bình và tự phê bình;

- Nói đi đôi với làm; luôn quan tâm thương yêu và giúp đỡ học sinh;

- Công khai, dân chủ, trung thực;


- Tận tụy với công việc, công tâm trong xử lý trong các mối quan hệ;

- Rèn luyện phong cách làm việc khoa học, dân chủ;

- Tích cực học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; đổi mới phương pháp giảng dạy, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện học sinh.

- Định kỳ kiểm điểm, đánh giá kết quả việc học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của Chi bộ, của từng đảng viên và quần chúng.

- Xây dựng tiêu chí và chuẩn mực đạo đức cán bộ, đảng viên ở cơ quan, theo tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để thực hiện.
3. Trách nhiệm của tập thể, người đứng đầu cấp ủy, đơn vị trong việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ; các quy định quy chế làm việc; công tác tổ chức, cán bộ quản lý va phát triển đảng viên; các biện pháp đấu tranh, phòng chống tham nhũng:


a. Ưu điểm:
- Chi bộ Lãnh đạo xây dựng các đoàn thể vững mạnh, thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ theo điều lệ của mỗi đoàn thể; tạo điều kiện thuận lợi cho các đoàn thể tham gia xây dựng, bảo vệ, giám sát việc thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tham gia ý kiến với tổ chức đảng, trong việc xây dựng các nghị quyết, quyết định có liên quan đến quyền lợi và nghĩa vụ của công dân.

- Nâng cao hiệu quả quản lý, thực hành tiết kiệm chống tham ô, lãng phí, xây dựng đơn vị không có tiêu cực.
- Công tác xây dựng chi bộ trong sạch, vững mạnh gắn liền với xây dựng chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội vững mạnh và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên;
- Có xây dựng và thực hiện quy chế làm việc của cấp ủy; 

- Thực hiện tốt chế độ sinh hoạt Chi bộ định kỳ và đổi mới nội dung, nâng cao chất lượng sinh hoạt của chi  ủy, chi bộ, xây dựng sự đoàn kết thống nhất trong Đảng;

- Nâng cao tinh thần đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các tiêu cực khác (Không có hiện tượng vi phạm điều lệ đảng)

b. Khuyết điểm, hạn chế: 
- Một số buổi sinh hoạt Đảng còn biểu hiện hình thức, chưa chuẩn bị kỹ và sâu những nội dung cần thiết ảnh hưởng đến chất lượng sinh hoạt Đảng

- Chế độ tự phê bình và phê bình có thời điểm còn thấp; chưa đi sâu giải quyết một số vấn đề liên quan đến công tác chuyên môn trong đơn vị.

- Nội dung sinh hoạt theo chủ đề chưa thật sự đổi mới và phong phú. Sự góp ý từ một số đảng viên còn hạn chế nên chất lượng buổi sinh hoạt chưa cao.
- Một vài đồng chí chậm thực hiện việc phân công trách nhiệm của chi bộ về nội dung sinh hoạt chi bộ nên tính hiệu quả chưa cao.
c. Giải pháp khắc phục:
- Thường xuyên duy trì tốt chế độ sinh hoạt chi bộ. Chất lượng sinh hoạt Đảng sẽ giúp cho chi bộ thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của đơn vị.
- Tăng cường giáo dục cho cán bộ, đảng viên có nhận thức đúng, đầy đủ về bản chất, nội dung của nguyên tắc tập trung dân chủ.
  
- Thực hiện tốt tự phê bình và phê bình  trong sinh hoạt đảng; tăng cường kiểm tra việc thực hiện Điều lệ Đảng, nghị quyết, chỉ thị, quy định, quy chế hoạt động của chi bộ.
4. Công tác kiểm tra, giám sát, khen thưởng và kỷ luật đảng:

a. Ưu điểm: 

Từ sau Đại hội XI của Đảng, Chi bộ nhà trường tập trung nhấn mạnh hơn về công tác kiểm tra, giám sát, nhằm khẳng định rõ hơn vị trí, vai trò, ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng trong chi bộ; Chi bộ xác định rõ phạm vi, trách nhiệm của cấp ủy và đảng viên về lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo quy định Điều lệ Đảng, góp phần xây dựng chi bộ vững mạnh cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức, tăng cường đoàn kết, thống nhất trong chi bộ nhà trường.

Những năm qua, chi bộ nhà trường đã nghiêm túc triển khai, thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng. Nhận thức, trách nhiệm của người đứng đầu đối với công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật Đảng từng bước được nâng lên. Cấp ủy chi bộ nhà trường tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ kiểm tra, giám sát; Đã tích cực, chủ động tham mưu giúp cấp ủy cấp trên và triển khai, thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong chi bộ. Hoạt động kiểm tra có trọng tâm, trọng điểm hơn, giám sát được mở rộng, chất lượng các cuộc kiểm tra, giám sát được nâng lên. 

* Nguyên nhân: 

Sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Cấp ủy cấp trên về công tác kiểm tra giám sát đã giúp chi bộ nhà trường triển khai hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm của chi bộ trong thời gian qua. Tinh thần trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy đối với hoạt  động kiểm tra giám sát trong chi bộ nhà trường. Sự đoàn kết, ý thức trách nhiệm của từng đồng chí Đảng viên trong chi bộ nhà trường thể hiện cụ thể trong mọi hoạt động về công tác kiểm tra giám sát đã giúp chi bộ nhà trường triển khai  có hiệu quả công việc được giao.
b. Hạn chế: 

Tuy nhiên, công tác kiểm tra, giám sát của chi bộ còn có những hạn chế nhất định, chất lượng, hiệu quả có mặt chưa cao. Có những thời điểm lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của chi bộ còn chậm, chưa liên tục do chi phối về vấn đề chuyên môn; việc xây dựng, ban hành và triển khai thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát của chi bộ còn chậm, thiếu cụ thể. Số cuộc kiểm tra đảng viên còn ít; thực hiện được nhiệm vụ giám sát chuyên đề chưa nhiều và chưa có chiều sâu; 
Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế, yếu kém trên đó là: đội ngũ cán bộ kiểm tra chưa thường xuyên được bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ; cán bộ kiểm tra hoạt động chuyên trách trong chi bộ còn ít, chưa nắm vững các nghiệp vụ kiểm tra giám sát, hoạt động kiêm nhiệm là chủ yếu; cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác kiểm tra giám sát còn hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu. Một số Đảng viên chưa nhận thức đầy đủ về vị trí, vai trò, tác dụng của công tác kiểm tra, giám sát của Đảng; tham mưu giúp cấp ủy có lúc, có nội dung chưa thực sự chủ động, còn trông chờ vào chỉ đạo của cấp trên.
c. Phương hướng khắc phục:

Để khắc phục những hạn chế yếu kém trên, trong thời gian tới các Chi bộ và các Đảng viên trong Chi bộ cần phải làm tốt những vấn đề sau:
- Thứ nhất, mỗi Đảng viên cần coi trọng việc tự tìm hiểu, tự nghiên cứu về Nghị quyết Trung ương 4; Các nghị quyết của Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; Qua đó làm cho mỗi cán bộ, đảng viên hiểu thật sâu mục đích, yêu cầu, nội dung của NQTW4,  tự xây dựng chương trình hành động, trách nhiệm của mỗi cá nhân, để góp phần thực hiện thắng lợi NQ bằng những việc làm, hành động cụ thể…

- Hai là, Chi bộ nhà trường phải luôn coi trọng công tác cán bộ và trước tiên, người cán bộ phải tuyệt đối trung thành với mục tiêu lý tưởng của Đảng, tin tưởng kiên định với sự nghiệp đổi mới của Đảng.
- Ba là, Chi bộ nhà trường, cán bộ lãnh đạo nhà trường cần tiếp tục nghiên cứu, quán triệt và thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW của Hội nghị Trung ương 6 (khóa X) về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của TCCSĐ và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên; nâng cao chất lượng đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XI;

- Bốn là, đối với công tác giám sát chi bộ nhà trường cần được tiến hành thường xuyên, liên tục. Giám sát về tư tưởng chính trị đối với từng đồng chí Đảng viên về công việc, về các mối quan hệ, về sinh hoạt, đạo đức lối sống, về hồ sơ cán bộ, đảng viên v.v. 
- Cuối cùng, tiếp tục phát huy vai trò của bí thư chi bộ trong việc duy trì các nền nếp, chế độ, thủ tục, nguyên tắc của Đảng, đoàn kết nội bộ được tăng cường. Thực hiện nguyên tắc TTDC vào tình hình cụ thể của chi bộ, sâu sát thực tế; nêu cao tinh thần tự phê bình và phê bình; phát hiện và xử lý kịp thời các biểu hiện coi nhẹ hoặc tách rời giữa tập trung và dân chủ trong sinh hoạt và hoạt động của chi bộ.
Trên đây là báo cáo kiểm điểm của tập thể chi bộ trường THPT Nguyễn Tất Thành năm 2015./.
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